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4. Dr. Puky Árpád szobra /Statue of Dr. Árpád Puky / Statue von Dr.
Árpád Puky (Fő tér)

1. Grassalkovich ház / Grassalkovich House /
(Fő tér 10.)

Grassalkovich Haus

2. Tourinform iroda / Tourinform office / Tourinform Büro (Fő tér
10.)

3. Polgármesteri Hivatal Town Hall / (Fő tér 13.)/ Rathaus

6. Kardját néző huszár szobra / statue of the „The Hussar examining
his sword”/ Denkmal der 6. Husarentruppe (Jókai Mór u.)

12. Városmakett / Citymodell /Stadtmodell (Hanisz tér)

9. Honvéd Kaszinó / Soldier Casino / Kasino der
Landesverteidigung (Fő tér 9.)

14. Károly Róbert szobra / Statue of Charles Robert / Statue von
König Károly Róbert

15. Pátzay János Zeneiskola / János Pátzay Music School / János
Pátzay Musikschule (Szent Bertalan u. 11.)

16. Szent Korona ház, Egyházi Kincstár / the House of the saint
Crown, Church Treasury  / Haus der Heiligen Krone,
Kirchenschatz  (Szent Bertalan u. 3.)

18. Orczy kastély, Mátra Múzeum / Orczy Mansion, Mátra Museum /
Orczy Schloss, Mátra Museum (Kossuth L. u. 40.)5. Testvérvárosok kútja / Well of twin cities / Brunnen der

Partnerstädte (Fő tér)

8. Zsinagóga / synagogue / Synagoge (Göncz Árpád út) 21. Borpalota / Winepalace / Weinpalast (Koháry út 4.)

22. Autóbusz állomás / Bus Station / Bushaltestelle (Koháry u.)

26. Református templom / Reformist church / Reformierte Kirche
(Arany J. u. 2.)

17. Nyilvános WC /Public toilett / öffentliche Toilette (Szent Bertalan
u. )

13. Szent István Király szobra / King Saint Stephen's statue /
Ganzstatue vom König St. Stephan 19. Mátravasút / Mátra Railway / Bahn von Mátra (Dobó u. 1.)

23. Ferences Plébánia templom és kolostor / Franciscan Monastery
and Church  / Franziskaner Pfarrkirche und Kloster (Barátok tere
2.)

24. Ferences Műemlékkönyvtár / Franciscan Library / Franziskaner
Bibliothek (Barátok tere 2.)

11. Szent Bertalan Plébániatemplom és toronykilátó / Saint
Bartholomev Church and lookout tower / Pfarrkirche St.
Bartholomäus und Aussichtsturm (Fő tér)

10. Rákóczi ház / Rákóczi House / Rákóczi Haus (Fő tér 2.)

27. Piaccsarnok / Market Hall / Markthalle (Köztársaság tér)

20. Szent Erzsébet templom / Saint Elisabeth Church / Sankt
Elisabeth Kirche (Koháry u.)7. Vármegyeház / County Hall / Komitatshaus (Vármegyeház tér)

25. Mátra Művelődési Központ / Mátra Cultural Centre / Mátra
Kulturhaus (Barátok tere 3.)

28. Posta / Post office / Post (Páter Kis Szaléz u. 9-11.)

3 . Szent Miklós Görökkeleti templom / Greek Catholic church /
griechis-orthodoxe Kirche (Vachott S. u. 12.)
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29. Nepomuki Szt. János kápolna / Saint John of Nepumuk's Chapel /
Nepumuker Sankt Johannes Kapelle (Vachott S. u.)

30. Szent Orbán templom / Saint Orban church / Sankt Orban Kirche
(Eötvös tér  1.)



Sétánkat a Ferences templom mellett a Barátok tere déli oldalán 1978-ban épült Mátra
Művelődési Központnál (25.) fejezzük be, melynek előterében egy hatalmas 50 m -es
festett üvegablak érdemel külön figyelmet. Szinte Gábor lángoló színekkel megfestett
üvegmozaikján Gyöngyös és a Mátra életének, történelmének motívumai jelennek meg.
Akép középpontjában látható hamvaiból felépülő főnixmadár a több tűzvész után mindig
újjáéledő várost jelképezi.
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Agyöngyösi belváros dél-keleti részén a Barátok terén áll a Ferences Plébánia templom
és kolostor (23.) impozáns épület együttese. A hagyomány szerint a ferenceseket a XIV.
században a Szécsényi család telepítette le Gyöngyösön, ekkor épülhetett az első
rendház.ASarlós Boldogasszony védnöksége alatt álló templomot a XV. század közepén
kezdték építeni. A Bakócz-kódex szerint a középkori gótikus együttes 1494-re készült el,
amit a török hadak 1526-ban feldúltak, de a ferencesek 1531-ben ismét újjá építették. A
XVIII. században a templomot Giovanni Battista Carlone olasz építész tervei szerint
barokk stílusban átépítették, de megtartották annak egyhajós gótikus jellegét.
Szentélyének látványos késő gótikus boltozata ma is látható. A templom melletti új,
egyemeletes, ma is ép kolostort is ekkor - 1701-1727 között - építették hazánk egyik
legnagyobb ferences rendházává.

Az1752-benépült,dekésőbbtöbbszörátalakítottépületkeletihomlokzatánakszoborfülkéiben
balra Loyolai Szt. Ignác, jobbra Xavéri Szt. Ferenc szobrainak másolatai állnak (az eredeti
faszobrok a Mátra Múzeumban láthatók). A homlokzat előtt XVIII. századi Mária szobor áll,
melyetkeleti tájolásamiattagyöngyösiekKeletiMáriánakisneveznek.

A hajdani a mai a XVIII. században épült barokk
kastély átépítésével mai harmonikus klasszicista homlokzatát 1826 tájt Zofahl Lőrinc tervei
alapján kapta.Aszabadon álló négyszög alaprajzú egyemeletes kastélyt angolpark övezte.A
park két kapuját két-két faragott oroszlán díszíti. Uhrl Ferenc, morva származású művész
készítette őket farkasmályi kőből. A legenda azt tartja, hogy az oroszlánok, amikor
meghallják a déli harangszót, elmennek ebédelni. Bár ezt eddig még senki sem látta. Az a
legenda viszont igaznak bizonyult, hogy a kastély kerítése puskacsövekből készült. S ha már
itt a parkban vagyunk, ne felejtsük el megnézni a védett 200 éves törökmogyoró fát, mely
430 cm-es törzskerületével hazánk legnagyobb példánya. A Mátra Múzeum két épületében
gazdag helytörténeti, vadászati és a Mátrát bemutató természettudományi anyagát láthatjuk.
Emellett interaktív élménytér, pálmaház, valamint a két hektáros múzeumkert is egész
évben feljthetetlen élményeket kínál. A Mátra Múzeum mellőll indulnak a

Orczy kastély, Mátra Múzeum (18.)

Mátravasút
(19.) vagonjai, melyek közel száz éve kanyagrank a Mátra vadregényes tájain.
Mátrafüred és Szalajkaház felé kirándulhatunk velük.
A Kossuth Lajos utca és Koháry út sarkán áll a középkori alapokon 1775-1779 között
épült . Egyszerű barokk homlokzata mögött a szentély
alatt kripta van, amit az 1994-ben végzett helyreállítás során tártak fel. (Ennek anyaga a
Mátra Múzeumban látható.) A templom a XVII. században kapott különös szerepet a
város életében. Az ebben az időben betelepített nagyszámú – eredetileg evangélikus
vallású – szlovák lakosság részére a gyöngyösi ferencesek hosszú éveken át itt tartottak
szlovák nyelvű miséket. A Szent Erzsébet templom XX. századi sorsa is különös: Az
épületet, mely a század első felében még sokáig diáktemplom volt, 1943-44-ben
felújították, Márton Lajos festőművész kifestette, majd ezek után 1944-ben
bombatalálatot kapott. Ezután – egészen 1994-ig – üresen állt, raktárnak használták.

Szent Erzsébet templom (20.)

A Nagytemplomtól keletre, a gótikus apszis mögött a Szent Bertalan utcában áll a volt
jezsuita, majd ferences gimnázium – a mai – egy emeletes
barokk épülete. Gyöngyösön 1634 óta folyamatos a gimnáziumi oktatás, és az
évszázadok alatt olyan jelentős személyek tanultak az itteni gimnázium falai között mint
Hám János szatmári püspök, Bajza József, Bugát Pál, a Vachott testvérpár, Török Ignác
vagy éppen Richter Gedeon.

Pátzay János Zeneiskola (15.)

A ház előtti parkban Kligl Sándor szegedi szobrászművész Szőlőmunkások című bronz
szoborkompozíciója látható, melyet az 1988-as gyöngyösi szüreti felvonulás reggelén
avattak fel a hajdani Búzapiac helyén. A város ezzel a gyöngyösiek ősi mesterségének
szeretett volna emléket állítani; azoknak az embereknek, akik a szőlőművelés jellegzetes
eszközével, az úgynevezett gyöngyösi kapával dolgoztak. A Koháry úton továbbhaladva
a mellett sétálunk el. Ez mai napig az ország egyik legjelentősebb
autóbuszközlekedési csomópontja. A Koháry útról a Than Károly utca felé fordulunk le,
ahol már látszik a ferences kolostor hatalmas fehér épülettömbje.

buszpályaudvar (22.)

A templom főbejárata melletti díszes kolostorkapun jutunk be a rendház déli traktusába,
ahol az emeleten a felbecsülhetetlen értékű 16 000
kötetes, ősnyomtatványokban gazdag anyaga található. A könyvtár előterében a ferences
rend életét bemutató állandó kiállítás tekinthető meg.

Ferences Műemlékkönyvtár (24.)

A Gyöngyöst gyakran pusztító tüzek közül az 1904. augusztus 16-i tűzvész nemcsak a
templom tetőzetét, a két tornyot (az 1529-ből és 1532-ből maradt harangokat), hanem a
kolostort is felégette. A helyreállítást Schulek Frigyes és Lux Kálmán tervei szerint
végezték. A templom az 1917-es tűzvészben ismét súlyosan megsérült - a teljes
pusztulástól csak a rendtagok mentették meg -, helyreállítását 1920-1937 között
végezték. A "szép templomot", ahogyan attól kezdve a gyöngyösiek nevezték, 1937.
március 7-én a ferences Zadravecz István tábori püspök áldotta meg.

Gyöngyös város értékeit kincskereső virtuális kalandjátékkal is felfedezhetjük! A
játékhoz a Miratia alkalmazás letöltése szükséges, mely elérhető Androidos és iOS
telefonokra ingyenesen. Keressük a játékot! Kalandra fel!Baltányi történelem

A főbejáraton át öt lépcsőn lépünk lefelé a kórus alatti részekben: kitárul előttünk a
pompás, a barokk boltozat ellenére gótikus összhatású, hosszú és világos hajó, amelyet
toszkán fejezetű falpillérből emelkedő öt barokk homlokzatpár fed. Déli hosszfalának öt
nagy, csúcsíves ablaka megőrizte az eredeti osztótagokat és változatos alakú műveket.Az
oltár feletti, fából faragott, aranyozott kegyszobor a gyöngyösiek által hosszú évszázadok
óta tisztelt Aranypieta. A szentély belső déli falán helyezték el 1907-ben Vak Bottyán
János kuruc generális nagymérető vörös márvány emléktábláját, amelyről soha nem
hiányzik a virág és a koszorú.

AMária szobortól délre áll a Szent Bertalan utca 3. számú ház, az egykoriAlmásy-ház vagy
közismert nevén a .Az 1784-ben épült barokk épület első emeletén
1806-1809 között három alkalommal őrizték a magyar koronát. Erre emlékeztet az emeleti
nagyterem mennyezetének szép freskója is. Az épület 1934-től a Szent Bertalan Plébánia
tulajdona. Itt kapott helyt az az egyedülálló gyűjtemény, mely a Szent Bertalan templom
több évszázad alatt összegyűjtött kincseit mutatja be. Az, hogy ezeket ma a látogatók
megtekinthetik, némiképp a szerencsének tudható be.Akincseket ugyanis a II. világháború
végén a templom déli tornya alatt 3 pap elrejtette a szovjet csapatok elől, s megesküdtek,
hogy amíg idegen katonaság van az országban, titokban tartják a kincsek hollétét. A
szovjetek viszont sokáig maradtak, így 1967-ben az utolsó még élő pap halálos ágyán
elárulta a titkot.A gazdagságát tekintve Magyarország
harmadik legjelentősebb egyházi kincstára, ahol miseruhákat, könyveket, szobrokat és
többek között 43 darab ötvös műtárgyat, ebből 12 darab középkori kelyhet és monstranciát
őriznek. A régi kelyhek, úrmutató, talpaskereszt mellett a magyar ötvösműhelyben készült
hétdarabos ún. filigrános—bőrtűs kehelysorozat is egyedülálló ritkaság.

Szent Korona ház (16.)

Szent Bertalan templom Kincstára

A kincstártól az 1956-os forradalom 50. évfordulójára készült emlékmű mellett elsétálva
a Kossuth Lajos utcában folytatjuk utunkat. Az utca elején az a neobarokk épülettömb
található, ami Wälder Gyula műegyetemi tanár tervei alapján épült a tűz utáni építkezések
során 1924-25-ben. 2021-ig z épület egyik részében kapott helyet a tűzoltó
parancsnokság, melynek Tűzoltó utcai homlokzatán Szent Flórián szobra látható.Azóta a
tűzoltó laktanya egy modernebb, funkcióját jobban betöltő épületbe költözött. Az
épülettömb Kossuth utcai részében eredetileg a Magyar Nemzeti Bank működött, ma
különböző hivatalok kaptak itt helyet. Gyöngyös legforgalmasabb utcáján tovább sétálva
megfigyelhetjük a jellegzetes gyöngyösi úgynevezett zsákközös beépítési formát.
Ezekből ma már csak néhány van meg eredeti formájában, a Kossuth utca északi oldalán
még láthatunk belőlük egy-kettőt. Itt a Kossuth utca kapcsán említjük meg azt, hogy a 19.
számú lakóházban született Hám János szatmári püspök, a 18. számú házban pedig Párvy
Sándor szepesi püspök. Alighanem ez az ország egyetlen olyan utcája, amely két
püspököt is adott. A Mátrai utat keresztezve, a Kossuth úton továbbhaladva jutunk el az
Orczy kastélyhoz.

Ez már az egykori városhatáron kívüli terület, itt a templomtól délre épült fel az egykori
ispotály, melynek alsó szintjét 1761-ben építették, utcai homlokzatán egy fülkében
kedves barokk Szent Erzsébet szobor látható. Elesett, szegény, beteg embereket ápoltak
itt, majd másfél évszázadon át iskola működött az épületben, jelenleg felújításra vár. A
Borpalota (21.) előtt haladunk el, melyet a Gyöngyös-Visontai Bortermelők Szövetkezet
Rt. az egykori Oroszlán Vendégfogadó helyén épített fel. Az eklektikus stílusban épült
gyönyörű épületet 1907-ben adták át. Az épület alatt található korszerű pincészet ekkor
40.000 hl bor tárolására volt alkalmas. Ma is a város legnagyobb pincészete található itt.

A kéklő Mátra erdő borította déli lejtői és az Alföld északi pereme – a hegyvidék és a
síkság – találkozásánál, vonzó természeti környezetben épült Gyöngyös, Heves megye
második legnagyobb városa, a “Mátra Kapuja”. A Budapesttől északkeletre, fekvő város
a Mátravidék természetes kulturális, gazdasági és idegenforgalmi központja.
A település nevét Gungus-ként először 1261-ben említik, majd az Anjou Károly Róbert
király 1334-ben Gyöngyöst mezővárosi rangra emelte és kivaltságokkal látta el. A
szőlőművelés és a bortermelés, a városon áthaladó kereskedelmi utak és az állandó piac
miatt a város gyors fejlődésnek indult, amit segített a XIV. században a városba betelepült
ferences rend is. 1546-tól 1687-ig Gyöngyös török uralom alá került, de mint szultáni
magántulajdon védettebb lett, ezért a szőlőművelés és bortermelés, a kereskedelem,
különösen a borkereskedelem virágozhatott tovább. A XVII. század elején megjelentek
az iparos céhek.Aváros a Rákóczi szabadságharc során 1703-1705 között fontos szerepet
játszott, de ez nem türte meg a török kiűzése után megindult városiasodást, ekkor már a
barokk stílusban épült épületek határozták meg a városképet.

A Vármegyeházzal szemben a Gyöngyös-patak keleti oldalán áll az 1816-1820 között
épült klasszicista zsinagóga, melynek építésze a helyi születésű Rábl Károly volt. Az
épületben ma a városi televízió működik. A zsinagóga falán 2006-ban a II. világháború
zsidó áldozataira emlékező szép emléktáblát helyeztek el. Az épület szomszédjában lévő
új 1930-ban épült, tervezője Baumhorn Lipót és Somogyi György volt. A
bazilika-rendszerű épület középpontjában hatalmas kupola áll. A szamárhátíves ajtó és
ablaknyílások, a pártázatos párkányok, a sok kis kupola nagyon dekoratívvá teszik az
épületet. Sajnos az 1941-ben még 2071 főt számláló gyöngyösi zsidó közösség jelentős
részeAuschwitzban elpusztult, így a háború után már nem használták zsinagógaként.

zsinagóga (8.)

A Puky Árpád utcán sétálunk vissza a város Fő terére. A tér páratlan oldalán északi
irányban megyünk tovább, s a már korábban látott városháza és az Orczy-ház után elérjük
a Fő tér 9. számú házat, melyet 1911-ben Mende Valér tervei szerint épített a Heves
Megyei Általános Bank Rt. Ez az épület volt az ország egyik első vasbeton szerkezetű
épülete, egykor működött, ma közösségi házként működik.
Most a szemben lévő, Fő tér 8. szám alatti házhoz megyünk.

Honvéd Kaszinóként (9.)

A Fő tér északi részén négy út kereszteződésében áll az impozáns kéttornyú, jelenlegi
formájában barokk a ”Nagytemplom”. Helyén a
XIII. század második felében egy jóval kisebb templom állt, amit először 1350 körül
Szécsényi Tamás, a város földesura bővített ki, majd ezt a XV. század végén gótikus
csarnoktemplommá építették át, ami a korabeli Magyarország egyik legnagyobb ilyen
jellegű temploma lett. Különleges az alaprajza: úgynevezett tengelypilléres megoldású.A
gótikus templomra ma már csak az apszis két oldalán lévő, az 1992-es feltárások során
előkerült két-két nagyméretű gótikus ikerablak, valamint a déli hajóhoz épült egykori
harangtorony falmaradványa emlékeztet. Itt a főhajó külső déli oldalán egy kis fülkében
láthatjuk Szécsényi Tamás és felesége egyesített címerét 1335-ből. A régi templomot
1746 és 1756 között barokk stílusban átépítették. A ma látható tornyokat valamivel
később építették a templomhoz: 1772 és 1773 között az északit, illetve 1815-ben a délit.
Az 1917-es tűzvészben a templom súlyosan megsérült, és bár a templomot ezt követően
hamar helyreállították, a két hatalmas barokk toronysisak eredeti állapotba való
visszaállítása nem történt meg, csak száz évvel később. 2018-2019-ben évben új
toronysisakot kapott a templom, amelyek a 1917-es tűzvészben elégett régi
toronysisakok tervei alapján készültek el. A déli toronyban kilátó került kialakításra,
melyből Gyöngyös és a Mátra panorámáját tekinthetjük meg. A templom északi oldalán
a szabók céhe által épített gótikus Szent Anna-kápolna alapfalait és gótikus bélyeges
téglákkal burkolt belső terét találta meg a kutatás.

Szent Bertalan Plébániatemplom (11.)

Innen a Rózsa, majd a Körösi Csoma Sándor utcán sétálunk tovább a Nagy-patakhoz,
melynek túlsó oldalán emelkedik az a nagyméretű, Fellner Jakab által tervezett emeletes
barokk épület, melyet a helybeliek ismernek. A XVIII. század
közepén a vármegye által építtetett egykori huszárlaktanya 1800-tól a Hertelendy Gábor
vezette Nádor huszárezrednek volt a szálláshelye.Az épületnek utolsó katonai lakói azok
a Würtemberg-huszárok voltak, akikről a Huszár szobornál már szóltunk. Mai formáját
1929-ben nyerte, amikor a Földművelési Minisztérium állami méntelep számára
vásárolta meg az épületet. Innen a ház másik közkeletű neve: Csődörös laktanya. Mielőtt
továbbmegyünk, vessünk még egy pillantást az épület főhomlokzatára: erkélyes
főbejárata fölött Heves megye régi címerét láthatjuk.

Vármegyeház-ként (7.)

A templom déli oldalánál két jelentős szobr áll. Az államalapítás 1000. évfordulójára Kő
Pál által készített szobor ábrázolja, mellette aSzent István királyt (13.) Károly Róbert
szobor (14.) áll, mely szintén Kő Pál alkotása. A szobrot a város állíttatta 1984-ben, a
várossá nyilvánítás 650-ik évfordulójára.

A Szent Bertalan templom nyugati főbejáratával szemben az 1933-ban felállított eredeti
országzászló újonnan felépített hű mása látható, mely csakúgy, mint elődje, a trianoni
diktátum tragédiájára és az összetartozásra emlékeztet Lejjebb, a park közepén a
Gyöngyös várossá nyilvánításának 650. évfordulójára készített oroszlánfejes díszkút
látható, melynek domborművein a város történelmének jelentősebb eseményeit
örökítette meg Máté István szobrászművész. Mellette egy különleges homokfúvással
létrehozott . a város legjellegzetesebb épületeit láthatjuk.városmaketten (12.)

Sétánkat a város központjában, az évszázadokon át Piac térnek nevezett
kezdjük. Mai formáját a 2000. évi újjáépítés, illetve az 1917-es tűzvész után kapta. A volt
Piac téren állt a régi városháza, és a város földesurainak, gazdag polgárainak középkori
eredetű házai, amelyek mai átépített formájukban sajátos; Magyarországon máshol nem
látható egységes nyugodt városképet adnak. A Fő tér 10. számú egykori

Fő téren

Grassalkovich
ház (1.) kétszintes barokk épülete ma a Vachott Sándor Városi Könyvtárnak ad otthont. Itt
az emeleti galériában látható , aHermann Lipót festményeinek állandó kiállítása
Huszár Lajos Éremtár Bálint gazda emlékteremkölönleges numizmatikai anyaga és a
is.Akapu fölé pillantva a Grassalkovich család díszes barokk címerét láthatjuk.

Gyöngyöst és környékét súlyosan érintette az 1880-as évek végén a szőlőket kipusztító
filoxéra, ami tönkretette a várost éltető szőlőművelést és borkereskedelmet. Ennek
ellenére a századfordulón megkezdődött a város közművesítése, új utak épültek,
megkezdődött a fásítás, alakult, szépült a város.

Heves vármegye egykori alispánjának, Almásy Jánosnak volt ez a lakóháza. A
homlokzaton elhelyezett emléktábla is beszámol arról, hogy 1703 októberében az alispán
hívószavára itt gyülekeztek fegyverbe a vármegye lakosai a Rákóczi-szabadságharc
támogatására. A ház, melyet az elmúlt 200 évben többször átalakítottak, 1883-tól Hanák
Kolos kúriai bírónak, Gyöngyös város díszpolgárának a tulajdonában volt. A
kovácsoltvas erkélyrácson az ő HK monogramja látható. Innen egy másik patinás
épülethez, a Fő tér 2. számú házhoz sétálunk.

Ezen a helyen állt . A fejedelem itt
tárgyalt először 1704. március 18. és 29. között a békéről Széchenyi Pál kalocsai érsekkel,
aki szintén a város szülötte volt. Erre a béketárgyalásra fogalmazta meg Rákóczi híres 25
pontos követelését. Eredményt azonban nem tudtak elérni. I. Lipót megbízásából
Széchenyi érsek 1704. augusztus 28-án újabb tárgyalást kezdett Rákóczival, ám ezek a
tárgyalások is csak részleges fegyverszünetet tudtak biztosítani. Az egykori Rákóczi-
házból mára csak egy 1731-ből származó kő ajtókeret maradt meg, helyén Frend Dezső
tervei alapján felépült a Kereskedelmi és Gazdasági Bank Rt. palotája, melynek
kapuzatán örökítették meg a fejedelem és a történelmi események emlékét.

II. Rákóczi Ferenc gyöngyösi rezidenciája (10.)

A tűzvész után két nappal IV. Károly király és hitvese látogatta mega várost. A király
törvényben rendelkezett az újjáépítésről, amit nagy értékű adománnyal támogatott.
Gyöngyös újjáépítéséhez országos gyűjtés indult, ami az I. Világháború után Warga
László építészprofesszor tervei alapján kezdődött és ezt követően kapta a város a mai
vonzó arculatát. 1945 után a város a belvároson kívül terjeszkedett, ott épültek az új
lakótelepek, így a viszonylag kis területű belváros megőrizte báját, hangulatát.

Szemben, a Fő tér 11. számú klasszicista stílusú Orczy-ház különleges értékeket rejteget.
Az itt feltárt XV. századi gótikus terem Gyöngyös legrégibb világi építészeti emléke.
Szomszédjában, a Fő tér 13. számú épületben működik a jelenlegi A
városháza előtt , Gyöngyös Város egykori polgármesterének szobra
ül egy padon. A városháza homlokzatán láthatjuk a város címerét, melynek fő motívumai
– az aranyszínő napkorong, az ember arcú holdsarló és a farkas – díszítenek hármat abból
a négy szökőkútból, melyet a Fő tér négy sarkában helyeztek el.Atér délkeleti sarkán álló
negyedik szökőkút fő motívuma a szőlő, utalás ez a „Szőlő és bor városára”, mely címet
1984 óta viseli büszkén Gyöngyös.Atér déli részén egy az újjáépítés során feltárt

városháza (3.).
Dr. Puky Árpád (4.)

régi kút
kőkáváin (5.) Gyöngyös testvérvárosainak – a dániai Ringstednek, az ausztriai
Zeltwegnek, a romániai Kézdivásárhelynek, a finnországi Pieksämäkkinak és a
lengyelországi Sanoknak kőbevésett címereit helyezték el. A szökőkutakat és a díszkutat
egyaránt 2000-ben, a tér Hild-díjas felújításakor készítették.
A térről déli irányban a Móricz Zsigmond utcán haladunk 150 métert. Itt egy kis parkban
áll a című első világháborús emlékmű. Kisfaludy Stróbl
Zsigmond szobrát 1932-ben emelte a város az egykori 6-os számú (Würtenberg)
huszárokra emlékezve, akik a háborúban a keleti fronton harcoltak. A szobor talapzatán
galíciai településnevek olvashatók.

„Kardját néző Huszár” (6.)

A templomba a déli oldalkapun át megyünk be. A bejáratnál egyszerű emlékharang áll,
melyet az 1917-es tűzvész emlékére állítottak. Az előtérben ugyancsak a tűzvészre
emlékeztető relikviát, egy elszenesedett gerendát láthatunk. Itt helyeztek el két emléktáblát
is, az egyiket a város és a templom jótevője, Hám János szatmári püspök emlékére, a másikat
a templom tűz utáni újjáépíője, Bozsik Pál plébános tiszteletére állították. A templombelső
egységes barokk berendezése a XVII-XVIII. században készült, és a nagy tüzet is átvészelte.
Abarokk főoltárkép Kranowetter Gábor 1773-as alkotása, és Szent Bertalannak, a templom
védőszentjének a vértanúságát ábrázolja. A templom különleges ritkasága a szentély déli
oldalán álló gótikus bronz keresztelő-medence a XV. század végéről. A Szent Bertalan
templom sírboltjában azAlmásy és az Orczy családok tagjai vannak eltemetve. 2005 májusa
óta egy ereklyével is gazdagabb a templom. Boldog (IV.) Károly korábban felállított szobra
mellé egy a falba mélyesztett, és alulról nézve "glóriát" idéző különleges ereklyetartó került,
mely a király oldalbordájának egy csontszilánkját tartalmazza. Ez egyike a 13
magyarországi IV.Károlyemlékhelynek.

1917. május 21-én, a kórhaz mosodájából kipattant szikra lángba borította a várost, hatalmas
tomboló tűzvész támadt, ami a város nagyobb részét romba döntötte, elpusztítva 549 házat,
1400 melléképületet. A katasztrófában 11 ember vesztette életét és több, mint 8000 maradt
hajléktalan. Az oltást hátráltatta a vízhiány, így a tűzoltóvizet vasúti tartálykocsikon
szállították,deerreacélra felhasználtákavárosban találhatóborkészletet is!

The town, situated some 80 kilometres northeast of Budapest is the cultural, economic
and touristic centre of the Mátra region. The name of the settlement was first mentioned as
'Gungus' in 1261, and in 1334 it was given market town status by the Anjou king Charles
Robert, and was granted privileges. Viniculture and wine production, trade routes leading
through the town and a steady market set the town on a road of fast development, which
was also aided by the Franciscan Order that had moved into the town in the 14th century.
Between 1546 and 1687 Gyöngyös was under Turkish rule, buta s a personal property to
the sultan it became more protected, and as a consequence, viniculture, wine production
and trade, especially wine trade, could flourish on.

We start our sightseeing walk in the centre of the town, at the , which was
called „Market Square” for centuries. It got its present look after the fire in 1917, when it
was renovated and in 2000, when it was reconstructed. The old town hall used to stand in
the sometime Market Square, along with the medieval homes of rich townspeople. These
buildings in their present reconstructed form, give a unique, uniform and relaxed look to
the town, nowhere else to be found in Hungary. 10, Main Square, the two-storey baroque
building of the old gives home to the Town Library today. It
also gives home to the permanent exhibitions of

Main Square

Grassalkovich House (1.)
Herman Lipót's paintings and the

Huszár Lajos Coin Collection, with its special numismatics pieces. If we take a look
above its facade, we can see the fancy, baroque family crest of the Grassalkovich family.

Here stood The Prince first negotiated here, with Pál
Szécsényi, the archbishop of Kalocsa, who was also the native of Gyöngyös. This was
between 18th and 29th March and the aim was to sign peace. Rákóczi arranged his claims
under 25 headings, what became famous, but didn't bring any results. Lipót I. assigned
Széchenyi, the archbishop to start negotiations again with Rákóczi on 28thAugust, in 1704.
But only a short-time armistice could be arranged. Today only a stone door-case can be seen
here, this is what remained from the Rákóczi residence. Based on Dezső Frend's designs, the
Commercial and Economical Bank joint-stock company has been built here. On the
building's frontdoor theyhavesettledamemory to thePrinceand to thehistorical events.

Ferenc Rákóczi's residence (10.).

Gyöngyös and its sorrundings were severaly affected by philoxera, which was ruining
vineyards at the end of the 1880s, and as a result the vinicluture and wine trade that the
town had built its living upon were destroyed.In spite of this, at the turn of the century,
public utility services were introduced in the town, new roads were built, trees started to
be planted, and the town was steadily growing prettier.On 21st May 1917. a spark from
the hospital's laundry section kindled a fire that set town in flames. An enormous raging
fire broke out which demolished most of the town destroying 549 houses and 1400
outbuildings. 11 people were killed in the catastrophe, and more than 8000 were left
homeless. Extinguishing was made more complicated by lack of water, which resulted in
water being carried there in tank wagons by rail, but the town's wine storages were also
being used for extinguishing. Two days after the fire Charles IV and his betrothed paid a
visit to the town. The king gave out an order for reconstruction and supported this process
with the donation of a large sum, too. A nation-wide collection was called for the
rebuilding of Gyöngyös, which eventually started after the First World War after the plans
of László Warga, professor of architecture. The visible result of this is that the town looks
attractive today. After 1945 Gyöngyös spread in directions outside the town centre; that
was where new neighbourhoods were built, so the relatively small centre could keep its
charm and atmosphere.

Opposite the County Hall, on the eastern bank of the „Big” stream stands a synagogue,
which was built in classicist style between 1816 and 1820 by Károly Rábl, a native to the
town. The building is functioning as the home of the Municipal Television. On the walls
of the the town set a nice memorial tablet to the memory of the Jewish
victims of World War II. The neighbouring new synagogue was built in 1930 and was
designed by Lipót Baumhorn and György Somogyi. In the centre of the basilica-systemed
building stands an enormous dome. Unfortunately, most of the Jewish community of
Gyöngyös, which was 2071 people in 1941, died in Auschwitz, so after the war the
bulding was not used as synagogue any more.

synagogue (8.),

In the northern part of Main Square, in four-road crossing one will find the impressive
two-steppled , the „Big Church”, which in
today's form is in baroques style.Achurch of a lot smaller size stood once in its place in the
second half of the 13th century. It was enlarged around 1350, by the landlord of
Gyöngyös, Tamás Szécsényi, then it was rebuilt into a gothic halled church at the end of
the 15th century. This was one of the biggest gothic halled churches of Hungary. Its
special ground-plan is called axial-pillar style. The gothic twin windows on both sides of
the apse can be seen today, which were explored in 1992. Beside this there is a relic of the
old bell tower built to the southern nave. Here, in the southern part of the nave, in a little
niche we can see Tamás Szécsényi and his wife's unified coat-of-arms which dates back to
1335. The old church was rebuilt in baroque style between 1746 and 1756. The steeples
were added somewhat later, the northern one between 1772 and 1773, and the southern
one in 1815. The church suffered serious damage in the fire of 1917, after which the
steeples got a more simple form only a hundred years late in 2018-2019, the church
received a new tower helmet based on the plans of the old tower helmet burnt in the 1917
fire. A lookout tower has been built in the south tower, from which we can see the
panorama of Gyöngyös and the Mátra. The rebuilding of these is still on the agenda. In
the northern part of the church, the basewalls and gothic-stamp brick-tiled interior of the
gothic SaintAnna chapel was found.

Saint Bartholomev Parish Church (11.)

We enter the church through the southern gate. A memorial bell can be seen in front of the
southern gate holds the memory of the 1917 fire. In the small entrance-hall we can see an
other relic, a carbonized beam. Here two memory tablets was settled, one for János Hám,
who was the benefactor of the church and town, and the other is for Pál Bozsik, the bishop
who rebuilt the church after the fire. The baroque, unified furnishing of the church was
made in the 17-18th century and survived the fire. The baroque high altar is the work of
Gábor Kranowetter dates back to 1773. It shows the martyrdom of Saint Bartholomew.
There is a special curio in the southern side of the shrine, a gothic, bronze baptismal font
from the end of the 15th century. In the crypt the members of the Almássy and Orczy

Family are buried. From May, 2005 a new relic was added to the church. Next to the statue
of Blessed Charles IV, a sunk relicholder got place, which symbolizes a glory. It contains a
splinter of bone of the King's rib. This is one of the 13 Hungarian memorial places of
Charles IV.

The Fransiscan Parish Church and monastery (23.) form an impressive group of
buildings in the south-eastern part of the centre of Gyöngyös. According to the tradition,
the Fransiscan monks were settled in Gyöngyös by the Szécsényi Family, in the 14th
century. Probably, this was the time, when the first monastic convent was built. „The
Visitation Of Our Lady” (Sarlós Boldogasszony) is the patron of the church. The building
of the church started in the middle of the 15th century.According to the Bakócz codex, the
medieval gothic buildings were finished in 1494. They were devastated by the Turkish
forces in 1526 but the Fransiscans rebuilt them in 1531. In the 18th century the church was
rebuilt, in baroque style based on the plans of Giovanni Battista Carlone, Italian architect,
but its one-nave gothic style was retained. The spectacular late gothic vaults of its shrine
can still be seen today. Next to the church, the one-storey, still funcationing monastery can
be seen, which was built to be one the biggest Fransiscan monastic quarters, between
1701 and 1721.

In front of it, the 11 Main Square, the classicist-styled Orczy House is the home of special
values. The revealed gothic hall dates back to XV. century, which is the oldest memory of
the secular architecture in Gyöngyös. 13 Main Square houses the . In fron
of it there is a , who was once the mayor of the town. On its
facade there is the coat of arms of Gyöngyös, with the main motifs of the golden sun, the
crescent moon and the wolf. These decorate three of the fountains built in 2000 at the four
corners of the square. The fourth motif of the fountain at the square's southeastern corner
is the grapes This is an indication to the name of Gyöngyös: „The town of grapes and
wines”. Gyöngyös got this name in 1984 and since then it uses with pride. In the southern
part of the square, there is the well of the twin cities (5). on the
sister towns of Gyöngyös can be read: Ringsted in Denmark, Zeltweg in Austria,
Kézdivásárhely in Romania and Pieksämäkki in Finland and Sanok in Poland. All of the
fountains were made in 2000, during the Hild-award renovation.

Town Hall (3.)
statue of Árpád Puky (4)

stone kerb the nemaes of

Opposite the western main entrance of St. Bartholomew's Church is a newly built faithful
copy of the original national flag, erected in 1933, which, like its predecessor, is
reminiscent of the tragedy of the Trianon and and also presenting togetherness. Below in
the middle of the park a fountain decorated with lions' head can be found. It was erected
for the 650. anniversary of the town. The reliefs present the most significant events in the
history of the city created by the sculptor István Máté. Next to it there is a )
created by a special sandblasting technic (12th)., where we can see the most characteristic
buildings of the city.

city model (12.

Walking through the Rózsa, then the Kőrösi Csoma Sándor Street we can find the so
called on the other side of the „Big” Creek. The County Hall is a huge,
two-storey baroque building, designed by Fellner Jakab. It was built in the 18th century
by the county, functioned as a barrack and was the accomodation of Hertelendy Gábor's
palatine hussar regiment. The last tenants of the building were the Würtemberg hussars,
we have already mentioned at the Hussar statue. It gained its final form in 1929, when the
Ministry of Agriculture bought the building to use it as a state stud-farm. That is why we
often call this building „stallion barrack”. Before going further, take a look at the main
entrance with the balcony, above it we can see Heves County's old coat of arms.

County Hall (7.)

East of Saint Bertholomew Church, behind the gothic apse, right in the Saint
Bertholomew Street the visitor will find a one-storeyed baroque building of what used to
be Jesuit, and following that Fransiscan secondary school, and which today houses the
János Pátzay Music School (15.). From 1634 the education is continuous in the school,
here studied several well-known people, such as János Hám, the bishop from Szatmár,
József Bajza, Pál Bugát, the Vachott brothers, Ignác Török and Gedeon Richter. It was
built in 1752 but rebuilt several times. In the niches in its eastern facade shows the copy of
the baroque wooden statues of Saint Ignatius on the left and Saint Francis on the right. The
original ones can be seen in the Mátra Museum. In front of the facade one shall see an 18th
century statue of Virgin Mary. This was often called Eastern Mary by the residents,
because of its eastern siting.

The Mátravasút (19.) (Forest Railway) station is located next to the Mátra Museum,
which have been roaming through the romantic landscapes of the Mátra for almost a
hundred years. We can take a trip with to Mátrafüred and Szalajka-ház.

Standing in a small park 150 metres south of the square is the statue of the „The Hussar
examining his sword.” (6.) from the World War I. The statue by Zsigmond Stróbl
Kisfaludy was erected in 1932 by the municipality, in memory of the 6th ( Würtenberg )
Hussars, fought in the eastern front line in the war.At the pedestal of the statue we can read
names of Galician settlements.

The town of Gyöngyös was built in attractive, natural sorrundings, at the meeting point of
the mountains and the plains: the forest-covered bluish slopes of the Mátra mountains and
the northern borderline of the Great Plains. It is the second largest town of Heves County,
and is also known as „the Gate to the Mátras.”

Trade guilds appeared at the beginning of the 17th century. The town played an important
role during the Rákóczi Insurrection between the years of 1703 and 1705, but this did not
bring a halt int he town's development that started after the Turks had been banished. By
that time, edifices built in baroque style characterized the town's image.

Walking through the Puky Árpád Street we get back to the Main Square. We are facing
northern direction on the odd side of the square, and after the Town Hall and the Orczy
House we get to the 9, Main Square. The General Bank of Heves County had the building
built, designed by Valér Mende in 1911. This was one of the first reinforced concrete
buildings in Hungary. Nowadays, once the building functioned as a
but nowadays it is a community center. Now we are going to the 8, Main Square, which is
opposite the Casino. This was János Almásy, deputy-lieutenant's home. As the memorial
tablet shows on the facade, this was the assembling point of the county's residents who
joined the Rákóczi War of Independence. The house, which was renewed several times in
the last 200 years, from 1883 was Kolos Hanák's property, who was not only the judge of
the supreme court, but also a honorary citizen of Gyöngyös. We can see his monogram
(HK) on the wrought-ironed balcony grating. We continue our walk to 2, Main Square.

Soldier Casino (9.),

There are two significant statues on the south side of the church. The statue made by Paul
Kő on the 1000th anniversary of the founding of the ,
next to this we can see the which is also the work of Paul
Kő. The statue was erected by the city in 1984, for the 650th anniversary of town.

state depicts King St. Stephen (13.)
statue of Charles Robert (14.),

South of the statue of Virgin Mary, at 3 Szent Bertalan (Saint Bartholomew) Street is the
Upper Town Parish Office, once it was Almássy House, or as it is widely called, the
House of the saint Crown (16). The first storey of this building, which was built in 1784,
was where the Hungarian Crown was kept and guarded on three occasions between 1806
and 1809. The painting on the ceiling of the big hall remind us of that event. This building
is the property of the Saint Bartholomew Parish since 1934. Here we can see a unique
collection, which shows the significant tresures of the church, collected during several
centuries. It is a fortune that we can see these pieces, because during World War II, there
were 3 clerics, who hid the tresures under the southern steeple from the Soviet troops.
They swore that they keep the place of the tresures in a secret till the troops are in the
country. But the Soviets stayed for a long time, that's why the last cleric, who was alive,
told the secret on his death-bed. Based on the richness of the Tresury of Saint
Bartholomew Church it is the third most significant church tresury in Hungary, which
can boast service clothes, books, statues, and, among other things, with 43 pieces of
goldsmith works of art which includes 12 medieval cups.

From the Tresury we continue our journey, we walk beside the monument, made for the 50th
anniversary of the 1956 Revolution, and we reach Lajos Kossuth Street.At the beginning of
the street we find the neobaroque building, which was built by Gyula Wälder's designs, who
was a university professor. It was built after the great fire of Gyöngyös, between 1924 and
1925. Until 2021 the Fire Department was located here, thet is why on its facade we can see
the statue of Saint Florian in the Tűzoltó Street. The parts of the building in Kossuth Street
were originally, the house of the Hungarian National Bank, nowadays there are various
offices in it. Walking down in the most crowded street of Gyöngyös, we can examine the
typical building style of Gyöngyös. Unfortunatelly only a few remained in its original style,
on the northern part of Lajos Kossuth Street we can see some examples. Crossing the Mátrai
Street, weget to theOrczy Mansion.

At the corner of Kossuth Lajos and Koháry Street visitors can see Saint Elisabeth
Church (20.), which was built between 1775 and 1779 upon medieval foundations.
Behind its simple baroque facade, under the shrine lies a crypt, which has been excavated
during restoration process. (artefects can be seen in the Mátra Museum). The church
played an important role in the town's life, mainly in the 18th century. This time a lot of
originally Lutheran Slovakian people were settled here. The Fransiscan monks hold their
masses in Slovakian language to them. The destiny of the church in the 20th century was
also strange. The building, was a student church for a long time in the first period of the
century, then is was renovated between 1933-34. Lajos Márton, a painter painted it, but
after that the church was destroyed by a bomb, and then it was used for storing until 1994.

Once this area was outside the old townborder. The old hospital was built here, south of
the church. The downstairs of it was rebuilt in 1761, in its facade, in a niche we can find a
nice, baroque Saint Elisabeth statue. Here, poor and sick people were nursing here, then
the building functioned as a school for more than one and a half century. Now, we are
passing by the , which was built by the Winemaker Co-
operative Ltd of Gyöngyös and Visonta. Before this, here stood the Oroszlán (Lion) Inn.
The eclectic style beautiful building opened in 1907. The cellar, under the building was
able to store 40 000 hl wine this time. Today, we can find the biggest winery of the town.

Winepalace (Borpalota) (21.)

The old housing the received its baroque looking
classicist faced when the 18th century baroque mansion was rebuilt, sometime around
1826, according to the plans of Lőrinc Zofahl. The detached one-storey high mansion
with a square ground plan is sorrounded by an park. The two gates of the park is decorated
with two graven lions on each gate. They were made of stone from Farkasmály, by a
Moravian artist, Ferenc Uhrl. According to the legend, when the lions hear the bell of the
church at noon, they go to have lunch, but nobody has ever seen this yet. But according to
another legend the fences of the Mansion were made of gun-barrels, and it seems to be
true. When we are here, in this park, do not forget to see the 200-year-old, protected
Turkish-hazel tree. With its 430 cm wide trunk-contour, this is the biggest one in Hungary.
The Museum has two buildings. The mansion was renovated in 2007, it has an extensive
exhibition, providing an insight on local history, hunting, interactive exhibition and
mammoth skeleton. Occasionaly this building also houses temporary exhibitions as well.
The other building was built in 2009. It is located ont he further side of the park focusing
on natural sciences describing the Mátra's wildlife. Both building is open all year round.

Orczy Mansion, Mátra Museum (18.)

In front of the house, in the park, we can see the bronze-statue composition of Sándor Kligl,
„Workers of the grapeyard.” The statute was unveiled in 1988, in the morning of the harvest
festival at the Búza Market as it was called some time ago. Gyöngyös wanted to erect a
monument to the memory of this ancient craft, which also represent the memory of those,
who worked with the typical tool, used in winefield, often called „The hoe of Gyöngyös.”.
Passing the Bus Station (22.), we countinue our walkd in the Koháry Street.This is one of the
most important bus junction in the country. From Koháry Street we turn to Than Károly
Street,wherewecan find theenormous,whitebuildingof theFransiscanCloister.

On 16th August in 1904, a fire destroyed not only the roof of the church, but also the two
towers (the bells from 1529 and 1532) and the monastery. The renovation was made by
the plans of Frigyes Schulek and Kálmán Lux. Then the church was destroyed again in the
fire of 1917, the members of the cloister saved it from the total destruction. Its renovation
started in 1920 and lasted for 17 years until 1937. The „nice church” as it was called by the
citizens was blessed by the bishop, István Zadravecz.
If we take five steps down on the stairs, through the main entrance we get into the
premises under the choir. Here we can find a long, light nave, which has a gothic overall
view, beside its delightful, baroque arch.
As we enter through the ornamented gate next to the main entrance of the church, we find
ourselves in the southern section of the building which houses the Fransiscan Library
(24.), an invaluable storage of 16,000 books, many of which are original. A permanent
exhibition introduces us the life of the Fransiscan Order in the foyer of the library.

We finish our walk at the which stands ont he southern part
of the square. In its hall a 50 square metre stained glass window can be seen. The motifs
representing the life and history of Gyöngyös and the Mátra. In the centre of the picture
we can see a phoenix's recovering from its ahes which symbolizes recovery of the town
after the numerous fires.

Matra Cultural Center (25.),

Wo sich die bewaldeten Berghänge der blauen Mátra und der nördliche Rand des „Alföld”
– das Gebirge und die Tiefebene – treffen, befindet sich Gyöngyös, die zweitgröβte Stadt
des Komitats Heves, das „Tor zu Mátra” in einer reizvollen Gegend. Sie liegt 80 km
nordöstlich von Budapest entfernt und ist das kulturelle, wirtschaftliche und
Fremdenverkehrs-zentrum der Mátra-Gegend. Der Name der Ansiedlung wurde zuerst
1261 als Gungus erwähnt, dann wurde Gyöngyös vom Anjou König Róbert Károly 1334
zum Marktflecken erhoben und mit Privilegien versehen. Die Stadt entwickelte sich
durch den Weinanbau und die Weinproduktion, sowie durch die Handelswege über die
Stadt und den ständigen Markt rasch, wozu auch der im XIV. Jahrhundert in der Stadt
angesiedelte Franziskanerorden beitrug. Von 1546 bis 1687 befand sich Gyöngyös unter
türkischer Herrschaft, aber als Privatbesitz des Sultans erhielt sie mehr Schutz, deshalb
konnte der Weinanbau, die Weinproduktion und der Handel, besonders der Weinhandel
weiter blühen. Am Anfang des XVII. Jahrhunderts tauchten die Innungen auf. Die Stadt
spielte eine wichtige Rolle während des Rákóczi Freiheitskampfes gegen die
österreichische Monarchie zwischen 1703 und 1705, aber das brach keineswegs die nach
der Vertreibung der Türken einsetzende Urbanisation. Scon damals bestimmten die im
Barockstil gebauten Gebäude das Stadtbild. Ein schwerer Schlag für Gyöngyös und seine
Umgebung war des Wüten der Phylloxera, der die Weingarten am Ende der 1880 Jahre
vernichtete, was den für die Stadt so wichtigen Weinanbau und die Weinproduktion zu
Grunde richtete. Trotzdem wurden zur Jahrhundertwende die Kommunalanlanen in
Betrieb gesetzt und neue Wege gebaut, es wurden Bäume gepflanzt, die Stadt wurde
immer schöner. Am 21. Mai 1917 setzte ein Funke in der Wäscherei des Krankenhauses
die ganze Stadt in Flammen. Es entstand ein gro öβer Brand, der den gr βten Teil der Stadt
ruinierte, 549 Häuser und 1400 Nebengebäude wurden vernichtet. In der Katastrophe
kamen 11 Menschen ums Leben und mehr als 8000 blieben obdachlos. Die Löscharbeit
war durch den Wassermangel gehemmt. So wurde das Löschwasser in
Eisenbahnkesselwagen geliefert, aber auch der Weinvorrat der stedt wurde zu diesem
Zwecke verwendet! Zwei Tage nach dem Brand besuchten Karl IV. und seine Gemahlin
die Stadt. Der König verabschiedete ein Gesetz über den Wiederaufbau, den er mit einer
Gabe von hohem Wert unterstüzte. Für den Wiederaufbau von Gyöngyös begann eine
landesweite Sammelaktion und nach dem I. Weltkrieg begann der Aufbau nach Plänen
von Architekturprofessor László Warga und danach erhielt die Stadt ihr heutiges
anziehendes Antlitz. Nach 1945 dehnte sich Gyöngyös aus, auβerhalb der Innenstadt
wurden neue Wohnsiedlungen errichtet. So bewahrte die relativ kleine Innenstadt ihren
Charme und ihre Stimmung.

In der Nr. 13 befindet sich das heutige , ein einstöckiges im spät eklektischen
Stil, stark auf Barockgrundlagen ungestaltetes Gebäude. In seiner Fassade ist das
Stadtwappen zu finden, dessen hauptmotive – die goldfarbene Sonnenscheibe, die
Mondsichel mit menschlichem Gesicht un der Wolf – den Platz ebenso schmücken wie
die an seinen 4 Ecken plätschernden Springbrunnen, die im Jahre 2000 errichtet wurden.
Das vierte Motiv am Springbrunnen an der südostlichen Ecke des Platzes ist die
Weintraube.

Rathaus (3.)

Hinter der klassizistischen Fassade des Orzy Hauses Hauptplazt Nr. 11. verbergen sich
gotische Gebäudeteile.

Auf dem neuen Steinkranz des südlichen Teil des Platzes bei der Rekonstruktion
aufgeschlossenen sind die in Stein gravierten Wappen der Partnerstädte
von Gyöngyös – das dänische Ringsted, das österreichische Zeltweg, das rumänische
Kézdivásárhely und das finnische Pieksämäkki- zu sehen.

Brunnens (5.)

In südliche Richtung von diesem Platz befindet sich, in einem kleinen Park, das Denkmal
der 6. Husarentruppe (Würtenberger Husaren) (6.). Das Standbild stellt einen
Husaren dar, der sein Scwert prüft. Es stammt von Sigmund Strobl Kisfaludy. Es wurde
1932 von der Stadt errichtet.
Die Vármegyeház Stra ührt westlich vom Hauptplatz entlang der jenseitigen Seite des
Baches Gyöngyös zur ehemaligen Husarenkaserne, dem sogenannten

βe f
Komitatshaus

(7.). Die endgültige Form erlagte das zweistöckige, in der Mitte des XVIII. Jahrhunderts
errichtete Gebäude im Jahre 1929. Über seinem mit einem Balkon versehenen
Haupteingang ist das alte Wappen vom Komitat Heves zu sehen.

Das Zentrum der Stadt ist der viereckige . Seine heutigen Form erhielt er nach
dem Feuer von 1917 bzw. Nach der Rekonstruktion im Jahr 2000. Auf dem ehemaligen
Marktplatz stehen das alte Rathaus und die noch aus dem Mittelalter stammenden Häuser
der Gutsherren und reichen Bürger der Stadt, die in ihrer heutigen umgebauten Form ein
besonderes, in Ungarn anderswo nicht erlebbares, einheitliches und ruhiges Stadtbild
geben. Die Nr. 10 des Hauptplatzes, das ehemalige , ist ein
zweistöckiges Barockgebäude, es beherbergt heute die Stadtbibliothek. Hier befindet
sich auch Tourinform – Büro und die ständige Ausstellung der

Hauptplatz

Grassalkovich-Haus (1.)

Gemälde von Lipót
Hermann Lajos Huszár Münzkabinett, und die . Diese Kollektion ist in Ungarn
einmalig und wurde vor kurzem der Stadt Gyöngyös als Geschenk übergeben. Beim
Verlassen des Gebäudes lohnt es sich zurückzublicken, um das Wappen der Familie
Grassalkovich in barockem Stil zu besichtigen.

Gegenüber dem Komitatshaus, auf der östlichen Seite des Baches Gyöngyös steht die
zwischen 1816 und 1820 gebaute klassizistische , deren Architekt, der hier
geborene Károly Rábl war. Die daneben stehende gro

Synagoge (8.)
βe, neue, eine Kuppel besitzende

Synagoge wurde 1930 gebaut, nach dem Entwurf von Lipót Baumhorn.

An der Arpad Puky Gasse gehen wir zurück zum Hauptplatz. Die Gasse wurde nach dem
langjährigen Bürgermeister,Arpad Puky, ernannt, der ebenfalls im Krieg weichen musste
und in großer Armut starb.Wir erreichen am Hauptplatz das Gebäude 9, welches 1911
nach den Plänen von Valér Mende erbaut und der Bank des Komitates Heves (Allg. Bank)
AG Platz gegeben wurde. Das Gebäude ist deshalb erwähnenswert, weil es das erste in
Eisenbeton erstellte Gebäude in Ungarn war. Im Haus das Kasino der
Landesverteidigung (9.), heute ist es ein Gemeindehaus
Nun schreiten wir zum Haus Hauptplatz 8. Dieses Haus war seinerzeit JohannesAlmasy's
Wohnhaus, eine Tafel an der Stirnseite erinnert an 1703, wann der Vizegespann die
Bevölkerung des Komitates aufforderte, an dem Freiheitskampf von Rakóczi
teilzunehmen.Während der letzten 200 Jahren wurde das Gebäude des Öfteren umgebaut,
1883 bewohnte es Kolos Hanak, Kurienrichter. Er wurde auch Ehrenbürger der Stadt. An
der schmiedeisernen Balkonbrüstung sind seine Initialen, HK, sichtbar.
Ein weiteres Haus ist die Nr 2, an dessen Stelle stand die Residenz des Freiheitskampf-
Führers Franz Rákóczi II (10.). Der Fürst hat hier 1704 (zwischen 18. und 29. März.)
mit Paul Szecheny, Erzbischof von Kalocsa, der ebenfalls ein Sohn der Stadt Gyöngyös
war, verhandelt.Die Friedensverhandlungen haben aber keinen Erfolg gebracht. Neuere
Besprechungen begannen am 28. August 1704, nach Aufforderung des Kaisers mit
Erzbischof Széchenyi, aber auch diese brachten nur Teilerfolge für einen
Waffenstillstand. Vom ehemaligen Rákóczi-Haus besteht heute nur mehr ein Türrahmen
von 1731, aus Stein gehauen. An der Stelle des Hauses wurde nach den Plänen von
Desiderius Frend der Palast der Kommerzial und Ökonomische Bank AG, an dessen
Eingang wurden obige geschichtlichen Ereignisse aufgeführt.
Im nördlichen Teil des Hauptplatzes befindet sich an der Kreuzung von 4 Straβen die
imposante mit zwei Türmen im Barockstil, die „GroSt. Bertalan Pfarrkirche (11.) βe
Kirche”. An seiner Stelle stand in der zweiten Hälfte des XIII. Jahrhunderts ein viel
kleinere Kirche, die erst um 1350 dann am Ende des XV. Jahrhunderts in eine der gröβten

Hallenkirchen des damaligen Ungarns umgebaut wurde. Die groβen gotischen
Zwillingfenster auf beiden Seiten derAspis sind heute auch noch zu sehen.

Südlich von der Mária Statue in der Bertalan Straße Nr. 3 ist das römisch – katolische
Pfarramt der Oberstadt, das ehemalige Almássy Haus oder unter seinem allgemeinen
bekannten Namen, das . Im ersten Stock des Barockgebäudes aus
dem Jahre 1784 wurde die ungariche Krone zwischen 1806 und 1809 dreimal verwahrt.
Daran erinnert das große Fresko an der Decke der heutigen Schatzkammer im großen Saal
des ersten Stocks. Hinsichtlich des Reichtums der

Sanktkronenhaus (16.)

Schatzkammer der St. Bertalan
Kirche ist sie die dritt bedeutedste kirchliche Schatzkammer, wo Messkleider, Bücher,
Statuen undunter anderem 43 Goldschmiedarbeiten, davon 12 mittelalterliche Kelche
und Monstranzen aufbewahrt werden.

Im südöstlichen Teil der Gyöngyöser Inenstadt auf dem Barátok Platz steht die
eindrucksvolle Gebäudegruppe der .
Mit dem Bau des Ordenshauses und der Kirche wurde in der zweiten Hälfte des XIV.
Jahrhunderts begonnen. Laut schriftlichen Quellen wurde die mittelalterische gotische
Gruppe 1494 fertig, die von den Türken 1526 verwüstet und von den Franziskanern 1531
wieder neu aufgebaut wurde. Im XVIII. Jahrhundert wurde die Kirche im Barochstil
umgestaltet, aber man bewahrte seinen gotischen Charakter in einem Schiff. Das
sehenswerte spätgotische Gewölbe seines Sanktuariums wurde eine große rote
Gedenktafel aus Marmor zu Ehren der Kuruc – Generales Vak Bottyán angebracht. Der
alte Turm der Kirche stammt aus dem XIV. Jahrhundert und der Barockfassadenturm aus
dem Jahre 1746. Die Kirche wurde in der Feuerbrunst von 1917 schwer beschädigt, der
Wiederaufbau erfolgte zwischen 1920 und 1937. Das an die nördliche Seite der Kirche
anschließende, bis heute wohleraltene einstöckige Kloster wurde zwischen 1701 und
1727 errichtet. Durch das verzierte Klostertor neben dem Haupteingang der Kirche kann
man in den südlichen Trakt gelangen, wo auf der ersten Etage der an Frühdrucken reiche
Bestand der zu finden ist, die mit ihren 16.000 Bänden
einen unschätzlichen Wert darstellen. Im Vorraum der Bibliothek ist eine ständige
Ausstellung über das Leben des Franziskanerordens zu besichtigen.

Franziskaner Pfarrkirche und des Klosters (23.)

Franziskaner Bibliothek (24.)

Neben der Franziskanerkirche im südlichen Teil des Barátok Platzes kann das 52 m2
große bemahlte Glasfenster der Vorhalle des 1978 gebauten
die Aufmerksamkeit erregen. Auf der mit entflammten Farben bemalten Glasoberfläche
erscheinen die Motive des Lebens und der Geschichte von Gyöngyös und der Mátra.

Mátra Kulturhauses (25.)

Die gotische Kirche wurde von 1746 bis 1756 im Barockstil umgebaut. Die Türme
wurden etwas später, der nördliche zwiscen 1772 und 1773 bzw. der südliche 1815
errichtet. Beim Feuer von 1917 erlitt die Kirche gro äden, anschlieβe Sc βend erhielten die
Türme ihre heutige einfachere Form. Die einheitliche Barockeinrichtung im Innern
wurde im XVII-XVIII. Jahrhundert angefertigt. Eine besondere seltenheit der Kirche
stellt das gotische Taufbecken aus Bronze aus dem XV. Jahrhundert dar. In einer kleinen
Nische an der äu üdlichen Seite des Hauptschiffs ist das vereinigte Wappen von
Tamás Széchenyi und seiner Frau aus 1335 zu sehen. Am südlichen Seitentor steht eine
einfache Gedenkglocke zur Erinnerung an die Feuerbrunnst im Jahre 1917. n den Jahren
2018-2019 erhielt die Kirche neue Turmhelme, die nach den Plänen der alten, im Brand
von 1917 verbrannten Turmhelme hergestellt wurden. Vom Aussichtsturm im Südturm
können wir das Panorama von Gyöngyös und der Mátra sehen. In den Jahren 2018-2019
erhielt die Kirche neue Turmhelme, die nach den Plänen der alten, im Brand von 1917
verbrannten Turmhelme hergestellt wurden. Vom Aussichtsturm im Südturm können wir
das Panorama von Gyöngyös und der Mátra sehen.

βeren, s

An der Ecke der Lajos Kossuth und Koháry Straßen steht die zwischen 1775 und 1779
gebaute Sankt Erzsébet Kirche. Hinter ihrer einfachen Barockfassade befindet sich eine
Gruft unter dem Sanktuarium, die während der Rekonstruktion freigelegt wurde. An der
Straßenfront des südlich der Kirche errichteten, ehemaligen Hospitals, dessen unterer Stock
1761 erbautwurde, ist eine lieblicheSanktErzsébetBarokstatue in einer Nischezu sehen.
Das ehemalige , das heutige (Lajos Kossuth Straße
Nr. 40.), das im XVIII. Jahrhundert im Barockstil gebaut wurde, bekam seine
harmonische klassizistische Fassade um 1826 nach den Plänen von Lörinc Zofahl. Das
freistehende, einstöckige Schloss mit quadratischem Grundriss wurde von einem
englischen Garten umgeben. Im schmiedeeisernen Zaun des Parkes verzieren je zwei
gemeißelte Löwen die Toren. In den beiden Gebäuden des Mátra-Museums können wir
reiches ortsgeschichtliches, jagdliches und naturwissenschaftliches Material sehen.
Darüber hinaus bieten ein interaktiver Erlebnisraum, ein Palmenhaus und ein zwei Hektar
großer Museumsgarten ganzjährig unvergessliche Erlebnisse.

Orczy Schloss (18.) Mátra Múzeum

Die Wagen der starten neben dem Mátra-Museum, die auf 2 Linien in
Richtung Mátrafüred und Szalajkaház verkehren.

Mátravasút (19.)

Im Park gegenüber dem westlichen Haupteingang der St.-Bartholomäus-Kirche ist ein
besonderes zu sehen. Wir können die charakteristischsten Gebäude
der Stadt sehen.

Stadtmodell (12.)

Am Treffpunkt von Kossuth Lajos- und Koháry Straße steht auf mittelalterlichen
Grundsteinen die um 1775 bis 1779 gebaute Die einfache
barocke Stirnseite schützt derAltar, worunter sich eine Krypta befindet. Im Jahre 1994 hat
man die Kirche zustande gestellt / restauriert und die Funde im Mátra-Museum
untergebracht. Im 17 Jhd. kamen viele Bewohner aus der Slowakei, die mehrheitlich
Reformierte waren. Die Franziskaner haben über viele Jahre Messen für diese
Bevölkerung in slowakischer Sprache in der Elisabeth Kirche gehalten. Im 20. Jhd. war
sie anfangs noch eine Kirche für Studenten. In den Jahren 1943-44 wurde die Kirche
erneuert. Die Malerei erfolgte von Ludwig Marton. 1944 wurde sie bei einer
Bombardierung beschädigt, und bis 1994 stand sie – quasi als Ruine – leer und wurde als
Lager genutzt.Der weitere Weg war eigentlich früher schon außerhalb der Stadtgrenze.
Südlich der Kirche ist ein Hospital gebaut worden. Am unteren Niveau, das man 1761
baute, ist in einer Nische an der Straßenseite eine nette barocke Sankt Elisabeth Statue.
Arme, hilflose, kranke Menschen hat man hier gepflegt. Vor dem
spazieren wir weiter. Am Platz der ehemaligen Löwen-Gastwirtschaft wurde von der
Weinbauer- Genossenschaft AG der Gyöngyös-Visonta Weinbauer erbaut Dieser wurde
in einem schönen eklektischen Stil im Jahre 1907 erbaut. Die Kellerei unterhalb des
Gebäudes ist sehr modern und fasst etwa 40'000 hl. Wein. Heute ist dies die größte
Kellerei der Stadt Gyöngyös. Vor dem Gelände ist die Bronzestatue „Weinbauarbeiter“
vonAlexander Kligl aus Szeged zu sehen, die 1988 beim Weinlesefest eingeweiht wurde.
Die Stadtväter wollten damit den Arbeitern ein Denkmal setzen, diesen Männern und
Frauen, die mit der speziellen Hacke aus Gyöngyös arbeiteten. Wir erblicken schon den

Sankt Elisabeth Kirche (20).

Weinpalast (21)

Autobus- Bahnhof, (22) der noch heute der größte im Lande ist.

An der Südseite der Kirche befinden sich zwei bedeutende Statuen. Statue von König St.
Stephen (13.) und König Károly Robert (14.) steht. – das Werk von Pál Kő.
Östlich von der St. Bertalan Kirche, hinter der gotischen Aspis steht in der Achse der
Kossuth Lajos Straße das einstöckige Barockgebäude des ehemaligen Jesuiten-, später
Franziskanergymnasiums. Heute dient es als . In der Nischen der 1752
gebauten, aber später mehrere Male umgestalteten Ostfassade sind die Holzstatuen von
Sankt Ignaz und Sankt Franz zu sehen (die Originale befindet sich im Mátra Museum).
Vor der Fassade gleichfalls eine Marie Statue aus dem XVIII. Jahrhundert.

Musikschule (15.)

Gyöngyös  városnézés Gyöngyös-Sightseeing Stadtbesichtigung
GBH D

www.gyongyos-matra.hu

TOURINFORM GYÖNGYÖS
3200 Gyöngyös, Fő tér 10.
Telefon: +36 37 311 155
E-mail: gyongyos@tourinform.hu
Web: www.gyongyos-matra.huGYÖNGYÖS


